## 擘 画 鹭 岛 新 画 卷

## ——习近平生态文明思想的"厦门实践"

## (上接三版)

此后,厦门先后出台《厦门经济特区 生态文明建设条例》等30余部与生态环境建设和资源保护有关的法规规章。 2003年组建起全国首支有行政编制的海洋综合执法队伍,建立了海上联合执法的机制,进一步筑牢了生态文明建设的全方位法治保障。

从被动污染治理到资源有偿使用和建立生态保护补偿赔偿机制,从单一环境保护到建立生态环境市场化治理机制,从部门各管一摊到"多规合一"业务协同平台建立,厦门的多项改革经验逐步在全国推广。

天蓝海阔、水清岸绿,一座座摩天大楼拔地而起,夜晚到处是灯火辉煌。习近平总书记称赞道:"如今,海风海浪依旧,厦门却已旧貌换新颜。"

## 绘就崭新画卷:高水平保护与高质 量发展相得益彰

"30多载春风化雨,今天的厦门已经发展成一座高素质的创新创业之城,新经济新产业快速发展,贸易投资并驾齐驱,海运、陆运、空运通达五洲。今天的厦门也是一座高颜值的生态花园之城,人与自然和谐共生。"

2017年9月3日,习近平总书记在 厦门出席金砖国家工商论坛开幕式,向 全世界推介这座"高素质、高颜值"之城。

一城春色半城花,万顷波涛拥海来。

五缘湾位于厦门岛东北角,这里的湿地公园是厦门最大的湿地生态公园之一。公园里,三五成群的黑天鹅自由游弋,不时有游客跟鸟儿"亲密互动"。

十几年前,五缘湾内分布着大片滩涂,是晒盐场、养殖场、垃圾场。由于人为筑堤养殖,滩涂淤积严重,加上地处厦门岛风口处,被认为不适合人居住。

2005年,五缘湾综合治理启动前期,各方围绕治理方案产生了分歧。厦门市政协原副主席潘世建回忆说,有人建议把湾区"一填了之",卖地搞房地产,

这样"来钱快、出政绩"。

厦门市委、市政府组织多场专家论证会,反复论证、权衡利弊,最终拍板决定——把最好的资源留给公众。

五缘湾不仅保留了原生水面,还打 开海堤,引水入湾,清淤活水,实施陆海 环境综合整治,留出大片湿地建设公园, 构建人水对话的亲密空间,为市民提供 了一处"城市绿肺"。

附近居民黄晓红深有感触地说:"我家就住在湿地公园边上,每天空余时间都会来公园走走,幸福感满满!"

厦门全市现有园林绿地1.8万公顷、林地6万多公顷。自2013年建成第一条城市绿道至今,每万人拥有城市建成区绿道长度1.66公里,基本实现"300米见绿、500米见园",做到了"四季常青、四季有花、推窗望绿、移步易景"。

如此良好的生态环境,不仅属于幸福的厦门人,也属于每一个来厦门的游

位于厦门环东海域的"滨海浪漫线" 上,常常能看到来自全国各地的跑者。 "我在社交平台上刷到的这条'最美环湾 赛道',这次专程来'打卡',海天一色,确 实很棒!"来自山东的马拉松爱好者张先 生春节前专门休了年假来"拥抱"厦门的 海风。

就是这条"滨海浪漫线"所处的湾区,也曾淤积严重、垃圾遍地,曾有群众说"这里的垃圾一直延伸到海天相交处"。

改变在悄然发生。2006年开始,厦门市通过开展环东海域综合整治建设工程,加快推进养殖清退、滩涂清淤等工作。在一套综合整治的组合拳下,环东海域的水"活"起来了,长毛对虾、黄鳍鲷、中华白海豚等野生海洋生物重新回到人们的视野中。

习近平总书记深刻指出:"绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。"

党的十八大以来,"绿水青山就是金山银山"已经成为全党全社会的共识和行动。

党的二十大深刻阐述人与自然和谐 共生是中国式现代化的中国特色之一, 促进人与自然和谐共生是中国式现代化 的本质要求之一,并作出"推动绿色发 展,促进人与自然和谐共生"的重大部 署。

在厦门,从"垃圾海平面"到"滨海浪漫线"的嬗变中,这座城市的文旅经济、绿色经济、数字经济、海洋经济也在加速发展,走出了一条"以环境优化增长、以发展提升环境"的高质量发展新路径。

生态好了,厦门依托海湾、海岸等资源,开发了海钓游、帆船游、游艇游等多元旅游产品,实现在保护中规范开发、有序利用的良好生态效益。

2023年,厦门旅游业强劲增长,接 待旅游总人数近1.1亿人次,创历史新 高。今年春节假期,厦门旅游订单同比 增长65%,门票订单量同比翻了一番多。

海域综合整治的深入开展,在还碧 海蓝天美景的同时,还换来了城市发展 新空间。

环东浪漫线不远处,厦门科学城的 核心区——同安新城正在拔节生长。

美峰创谷、银城智谷、环东云谷等科学城核心园区加速发展,美图秀秀、美亚柏科、腾讯云、网易等一大批行业龙头汇聚干此……

银城智谷产业园区有关负责人说, 开园两年多来,园区重点围绕引进总部经济、信息服务、研发设计、文化创意等产业发力,通过强化产业引领,全力建设产业发展新高地和产城融合新地标。

党的十八大以来,厦门市经济总量 快速增长,新发展格局加快构建,创新能力显著增强,产业结构和能级持续提升。2012年至2022年期间,全市地区 生产总值年均增长7.5%,外贸进出口总 额年均增长6.9%,国家级高新技术企业超3600家,规模以上高技术产业增加值占规模以上工业增加值比重达42.2%。

2023年,厦门新业态快速发展,新能源汽车、锂电池、光伏产品"新三样"出口增长1.7倍,跨境电商进出口额增长65%。

高颜值生态、高品质生活、高质量发展。

36年来,厦门始终坚持生态优先、 绿色发展,坚持先保护后开发,以生态环境治理、生态系统修复、生态网络构建为城市发展创造良好生态基底,不断提升 经济绿色化程度,不断塑造发展新动能、新态势,增强高质量发展潜力和后劲。

如今,一条串联厦门闹市区和山海湖的"空中巨龙",正在成为人们领略厦门生态之美的新选择。

经过6年多的建设,全长200多公里的"山海健康步道"已初具规模,把"城市美"与"自然美"有机融合。市民游客沿着步道,可以"穿林海、登高峰、赏湖景、瞰海天",共赏厦门生态宜居之美,共享城市发展成果。

打造多元交流平台,厦门正在汇聚 海洋环境生态保护的各方力量。2005 年起,国家相关部委和厦门市政府联合 联合国开发计划署驻华代表处等,共同 主办厦门国际海洋周活动。

"18年间,厦门国际海洋周已成为 集海洋大会论坛、海洋专业展会、海洋文 化嘉年华于一体的国际性海洋年度盛 会,吸引了全球130多个国家和地区、50 多个重要国际组织参加。"自然资源部国 土空间生态修复司相关负责人说。

福建省委常委、厦门市委书记崔永辉表示,下一步将坚定践行习近平生态文明思想,继续讲好厦门生态保护故事,努力把厦门打造成为新时代美丽中国建设的窗口,为国内外城市海洋生态保护贡献"厦门方案"。

新华社厦门2月20日电

